

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Miércoles 28 de diciembre de 1859.

NUM. 337.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 7 horas y 20 minutos.
Pónese á las 4 horas y 45 minutos.
Sale la luna á las 10 h. y 40 m. de la mañana.
Pónese á las 9 h. y 54 m. de la tarde.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 18 de diciembre.

Con motivo del artículo de la *Esperanza*, aplaudiendo la tolerancia del gobierno para con los judíos, artículo lleno de sensatez y buena doctrina, pero que indudablemente se halla en pugna abierta con las apreciaciones y espíritu de la *Regeneracion*, sigue la prensa discutiendo larga e inutilmente sobre el gastado tema del carácter religioso de la guerra de Africa. Mientras los periodistas andan entretenidos en esa tarea, los sentimientos religiosos del país responden de todas partes al llamamiento de la patria. El clero y el soldado, las monjas y las hermanas de la Caridad, las sociedades religiosas y las de beneficencia, con hechos muy significativos y no con palabras que se lleva el viento, dicen harto claramente lo que sienten los corazones españoles no maleados por la vana preocupacion. Entre las muchas buenas y malas poesias que la guerra ha inspirado, en todas, en todas absolutamente, en medio de la auréola de los gloriosos hechos nacionales, brilla como una estrella del cielo el sentimiento religioso. Y este hecho no es insignificante, ni casual. El poeta como el pueblo habla de la *abundancia del corazon*. La fria razon política no mide y pesa sus palabras. Los mismos artículos de los periódicos, así de los que se llaman católicos, como de los que contra éstos combaten, son por fortuna nuestra la prueba mas evidente de que ningun partido español cree poder quebrantar ni conmovier lo que es mas firme que los cimientos de la tierra. En el suelo de los Alfonsos y Fernandos, ni el liberalismo protestante, ni el absolutismo neo-católico, ni los errores, ni los intentos y esfuerzos de los hombres *prevalecerán contra ella*.

La Inglaterra va recogiendo en España el fruto de sus buenos servicios. Ningun partido, ningun español conserva el menor resto de simpatía por esa nacion mal aconsejada. La carta del

spannish gentleman publicada en el *Times* en que se habla del entusiasmo ficticio de España, la reclamacion de la deuda que con generosidad patriótica se ofrece á satisfacer el comercio de Cadiz, el entusiasmo moruno y tan renido con la verdad de la *Cronica de Gibraltar*, la pulcritud y rubicundez de algunos marroquíes, los cañones que por arte de birli birloque han nacido como la yedra en los muros de Tanger, los consejos pacíficos que nos dan algunos periódicos, porque temen que las artes de la guerra nos inclinen á echar en olvido las artes de la paz, la inteligente cuanto inútil direccion que han revelado los últimos ataques de las tribus salvajes que corren á estrellar su furor contra la punta de nuestras bayonetas, y por último, el ya famoso memorandum del siervo del Trono *elevado por Dios*, Mohamed El-Katib, han levantado en la prensa española una verdadera cruzada contra el Gobierno inglés. Quizá la Gran Bretaña desprecie esta manifestacion elocuentísima de la paciente nacion española, quizá ese *caballero particular*, que tan falsos supuestos proporciona al *Times*, crea tambien que es obra de cuatro desocupados periodistas el grito de indignacion que tan mal suena, segun se dice, en los oídos del embajador inglés cerca de nuestra Reina, quizá se ría de nosotros el buen Russell, al saber que el nombre de Gibraltar asoma impensadamente á nuestros labios; pero tambien puede llegar el dia en que Inglaterra busque con solicitud las simpatias de nuestro corazon y encuentre cerrados todos los pechos de los buenos españoles. Inglaterra conoce y ve con recelo el aislamiento en que la va dejando su política entrometedora y utilitaria; armada de punta en blanco, afirmando su planta en la roca, cuyos sólidos cimientos quebrantan las furias del Océano, arroja un guante que puede recoger la Europa algun dia y desvaquecida de orgullo, olvida que la justicia del Cielo alcanza á distancias mil y mil veces mayores que los cañones de Armstrong.

La conducta del Gobierno inglés en la cuestion de Marruecos, no ha encontrado la mas ligera simpatía en ninguna parte del mundo. La Francia nos esta dando en esta ocasion las mayores pruebas de fraternidad de sentimientos. La prensa francesa saluda con entusiasmo las victorias de nuestras armas, habla de nuestros cazadores, de la nombrada infantería española como habla de sus heroicos zuavos, habla de la causa de la civilizacion con el entusiasmo que deben hablar de civilizacion las naciones civilizadas. Inglaterra, haciendo causa comun, no ya con el Emperador de Marruecos, sino con los piratas africanos, hostilizando al Gobierno español con un espíritu miserable y raquítico, indigno de una nacion poderosa y fuerte, celebrando las hazañas y la civilizacion de los salvajes, aplaudiendo con necia alegría las supuestas derrotas de los españoles, colgando sin que lleguen a tiempo los Sacramentos, al cristiano O'Donnell, además de mostrarse injusta á los ojos de todos los pueblos cultos, se cubre del mas espantoso ridículo. Tanto es el furor marroquí de algunos ingleses, que espero dibujada en la *Illustracion* la chaqueta que un pobre soldado habia tendido al sol, y que vista desde Gibraltar, sin duda con el auxilio de algun anteojito Armstrong, pareció una bandera. Entre los muchos artículos que sobre este asunto se han publicado de pocos dias á esta parte, merece notarse el del nuevo periódico el *Horizonte*. No dice como la *Discusion*, que reclamemos á Gibraltar. Mas amigo el *Horizonte* de lo real y positivo, aconseja que se conserve como norte fijo de nuestra política, la buena amistad de que tan revelante ejemplo nos está dando el Gabinete de Londres.

Sin embargo, espero que el corresponsal que el *Times* ha enviado á nuestro campamento, dará mejores informes de nosotros que el mal andante *caballero español*. Si la opinion de

FOLLETIN.

El retrato ovalado.

(Traducido de Edgardo Poe.)

El castillo en el cual mi criado habia resuelto en trar de todos modos mas bien que permitirme, desgraciadamente herido cual yo estaba, pasar una noche al aire libre, era uno de esos edificios, conjunto de grandeza y melancolía, que durante tanto tiempo han alzado sus altivas frentes en medio de los Apenninos, tanto en la realidad como en la imaginacion de mistress Roddiffe. Según todas las apariencias habia quedado abandonado temporalmente y hacia muy poco tiempo. Nos instalamos en uno de los aposentos mas reducidos y con menos lujo amueblados. Estaba situado en una torre retirada del edificio. Su mueblaje era lujoso, pero antiguo y destrozado. Las paredes estaban cubiertas con tapices y adornadas con numerosos trofeos heráldicos de diferentes formas, como tambien con un numero verdaderamente prodigioso de pinturas modernas, de muy buen estilo, colocadas en ricos cuadros dorados, de gusto arabesco. Sentí un vivo in-

teres, tal vez fué la causa de ello, un delirio que empezaba, sentí un profundo interes por estas pinturas que estaban colgadas no tan solo en los principales lienzos de las paredes, sino tambien en los inmensos recodos que la atrevida arquitectura del castillo habia tenido que trazar precisamente; resolví mandar á Pedro que cerrara los pesados postigos del aposento, puesto que ya habia llegado la noche; que encendiera un gran candelabro de infinitos mecheros, colocado junto á la cabecera de mi cama, y que descorriera del todo las cortinas de terciopelo negro guarnecidas de encaje que rodeaban la cama. Deseaba que estuviesen de este modo, para poder al menos si no podia dormir, consolarme alternativamente con la contemplacion de esas pinturas y con la lectura de un pequeño tomo que habia encontrado sobre la almohada y que contenia la apreciacion y analisis de las mismas.

Leí mucho tiempo, mucho tiempo, todo lo contemplaba religiosamente, con devocion; las horas volaron rápidas y agradables, y llegó la profunda media noche. La posicion del candelabro me incomodaba, y alargando la mano con dificultad para no molestar á mi criado adormecido, coloqué el objeto de manera que arrojase su luz de lleno sobre el libro.

Mi accion produjo un efecto enteramente ines-

perado. Los rayos de las innumerables bugías (pues que eran muchas las que habia) hirieron entonces un nicho de la habitacion que hasta entonces habia cubierto de una profunda sombra una de las columnas de la cama. Distinguí rodeada de viva luz una pintura que al principio me habia pasado desapercibida. Era el retrato de una tierna joven. Eché sobre la pintura una rápida mirada, y cerré los ojos. El porque no lo comprendí bien al principio. Mientras que mis párpados permanecian cerrados, rapidamente analizaba la causa que me los hacia cerrar de este modo. Era un movimiento involuntario con el objeto de ganar tiempo y pensar, para asegurarme que mi vista no me habia engañado, para calmar y preparar mi espíritu para una contemplacion menos exaltada y mas segura. Al cabo de algunos instantes miré fijamente de nuevo la pintura.

No podia dudar, aunque lo hubiese yo querido, que entonces veía muy claramente, porque el primer rayo de luz lanzado sobre esta tela habia disipado el delirante estupor de que estaban poseídos mis sentidos, y me habia transportado de repente á la vida real.

(Se concluirá.)

los ingleses no ha sufrido la modificación que nos anunció el corresponsal de la *Epoca*, es muy probable que en adelante ceda á la fuerza de la evidencia. Quizá en el seno del Parlamento inglés se levante en favor de España alguna voz guiada por mejor consejo que el Ministerio. No nos hace gran falta; pero se me resiste creer que una nación culta y libre pueda aceptar sin protesta alguna los errores de sus hombres de Estado, o los disparatados absurdos del vulgo. Es posible en Inglaterra que á cuatro ó á una docena de comerciantes se les ocurra pedir cuentas á Napoleon con familiaridad y desahogo, escentricidades de grueso calibre cuentan las historias; pero el patriotismo inglés se indigna cuando vé que Inglaterra es objeto de severas y justas lecciones, ó de burlas merecidas.

EL CORREO.

Tenemos una noticia sumamente grata que comunicar á nuestros amables suscritores, noticia de una mejora que es en estos momentos mas que nunca deseada y que á no dudarlo producirá en estas islas incalculables beneficios. La cuestión del cable eléctrico entre estas islas y el continente está ya resuelta. El telégrafo se establecerá desde Barcelona á la Mola, pasando luego á Alcudia, y Palma, y concluyendo en Valencia ó en algun cabo de las inmediaciones. De aquí se infiere que la isla de Iviza quedará unida á la línea telegráfica, y que aun cuando los dos primeros puntos de union son las fortalezas de Monjuich y de la Mola como al principio se dijo, las observaciones de EL CORREO para que la capital estuviese en comunicación directa con la costa de Valencia, han sido atendidas, lo mismo que la participacion de la isla de Iviza en la ventajas del telégrafo, participacion que tanto hemos encarecido.

El gefe facultativo encargado de dirigir las operaciones, es nuestro paisano D. Rafael Palet, subdirector de telégrafos, que debe llegar de un momento á otro con algunos auxiliares para establecer en seguida la línea de Mallorca y colocar los pies-derechos, alambres, etc. Mucha parte del material se encuentra ya acopiada en Valencia.

La contrata ha sido ultimada con la casa de Zulueta, cuyo crédito y significacion hace esperar confiadamente que no sucederá lo mismo que hace algunos meses sucedió con la otra casa extranjera á cuyo no muy laudable comportamiento debemos el no tener á estas horas colocado el cable submarino. Siendo el nombre de la casa de Zulueta la mejor garantía del buen resultado, no podemos dudar que todo quedará finido á últimos de abril, que es la época fijada en el contrato.

Sabemos ademas que una casa inglesa piensa seriamente en establecer otra línea desde Mahon á la costa de Italia.

Como todas las noticias que acabamos de dar han llegado á nosotros por el mejor conducto creemos que nuestros lectores verán con no menos gozo que EL CORREO la proximidad de una mejora que tanto desean todos los baleares.

Hoy han salido de esta ciudad para Barcelona las cinco hermanas de la Misericordia destinadas á uno de los hospitales de

Ceuta. Al dirigirles nuestra sincera y afectuosa despedida no podemos menos de manifestar la admiracion que nos causa el ver á esas generosas mugeres que acostumbradas al silencio y á la soledad de su santo retiro, guiadas tan solo por un sentimiento de cristiana caridad se resuelven á partir hacia el punto en donde mas de cerca se conocen los estragos y el bullicio de una guerra. Preciso es confesar que las que dan tanta prueba de abnegacion y de heroísmo son dignas del aprecio general; y que honrandose á sí mismas honran sobremanera á la venturosa isla en donde tienen su residencia. Seguros de que nuestros lectores desearán conocer los nombres de aquellas apreciables religiosas, vamos á darles una relacion de todo lo que se ha obrado sobre el particular desde que concibieron el noble pensamiento de correr al teatro de la guerra hasta el dia de hoy en que se han alejado de las playas de Mallorca.

Considerando las hijas de la Misericordia Sor Delfina de San Juan natural de Costitx, Sor Humiliana de Santa Catalina natural de Porreras, Sor Antonia de San Gabriel natural de Campos, Sor Angelina de San Sebastian natural de Felanitx y Sor Rosa de San Juan natural de Manacor que por diferentes motivos se hallaban en esta capital, el estado miserable en que precisamente se hallarian los soldados españoles que hiriera el hierro marroquí; creyeron no llenar completamente el nombre de su instituto, que otra cosa no significa que hijas de aquella virtud que facilmente inclina el corazon hácia la miseria; si no pedian la gracia de poder servir á aquellos infelices en algun hospital de sangre de los que durante la guerra actual se establecieron. Animadas de tan santa resolucion se presentaron, á principios del próximo pasado noviembre, al Sr. Don Gabriel Mariano Ribas de Pina Pro. que con su hermana la Sra. Doña Josefa Maria, ahora Sor Concepcion de San José, fué el que para bien de los pobres enfermos y enseñanza de las niñas estableció la piadosa reunion de las hijas de la Misericordia, para pedirle suplicas á S. M. la Reina se dignara emplearlas en tan caritativo ministerio.

El Sr. Ribas cuyo corazon latia en los mismos deseos, no pudo menos de encomiar tan heroica resolucion y gustoso se ofreciera á acompañarlas si no lo hubieran hecho imposible circunstancias de familia, que constituian obstáculos insuperables: no obstante no por esto dejó de secundar los piadosos deseos de las que mira como hijas ofreciéndose á hablar á alguno de tantos amigos como cuenta, y como el celoso predicador D. Rafael Barrera beneficiado en Santa Eulalia á mas de tener un singular afecto á la congregacion era como las Hermanas terciario de San Francisco de Asis y disfrutaba el aprecio y confianza de todas ellas á él se dirigió el primero para suplicarle que ocupase con su celo y caridad el puesto que la prudencia y la piedad no le permitian á él ocupar.

Basta conocer el virtuoso sacerdote que se acaba de mentar para comprender cuan facilmente se enternecería su bien formado corazon y se ofreciera á prestar tan importante servicio.

Dado este paso de primera necesidad y obtenido el beneplácito de S. E. I. el Sr. obispo de esta diócesis la madre priora creyó de su deber hacer circular la noticia á las siete casas que actualmente cuenta la congregacion y de las treinta y cinco hermanas que la componen no hubo siquiera una que no se ofreciera gustosa á impulsos de su cristiana caridad.

Entonces se elevó una esposicion á S. M. la Reina en que la madre superiora ofrecia cinco hermanas que es lo mas que por ahora puede hacer esta congregacion que nacida en la pequeña aldea de Pina solo cuenta tres años de existencia. Esta esposicion firmada el 19 del próximo pasado, dias de S. M. la Reina, fué acogida por ella con demostraciones de ternura y de gozo el dia 26 del mismo mes.

Apenas llegó á esta la noticia cuando se renovaron con mayor encarecimiento las súplicas de todas las hijas de la Misericordia, que como verdaderas terciarias de S. Francisco anhelaban regar con sus sudores la tierra que regaron con su sangre los proto mártires de la religion seráfica. Solo la voz de la obediencia pudo detener que no fuesen todas á la tercera parte del mundo, y sobre todo dió bastante que hacer el persuadir á la madre superiora, que habia obtenido el permiso de su casi moribunda madre, que el bien de la congregacion exijía poderosamente su presencia en Mallorca.

Las que han sido nombradas para asistir al hospital de Ceuta y que deben partir para Barcelona con el sacerdote D. Rafael Barrera son Sor Angelina de S. Sebastian natural de Felanitx y residente en la casa de Pina la que está examinada de maestra y vá de presidenta, Sor Luisa de S. Gerónimo natural de Porreras y residente en la casa de la villa de María, Sor Luquesia de Sta. Margarita natural de Andraitx y residente en la casa de la villa de Sta. Eugenia, Sor Martina de Sta. Margarita y Sor Cosma de Sta. Margarita la primera natural de Moro y la segunda de Pina y ambas residentes en la casa de la villa de Santañy.

Sabemos ademas que el gobierno de S. M. conociendo las ventajas que reúne esta institucion mallorquina sobre muchas otras ha preguntado si era posible que otras hermanas se uniesen á sus compañeras, y como todas ellas lo desean facilmente se realizarian los deseos del gobierno si no lo hubiesen impedido hasta ahora las numerosas atenciones que reclaman la presencia de las demas religiosas en esta isla.

Viceversa 25 de diciembre de 1859.— Señor Director del correo: Esta carta de don Pablo, no es de D. Pablo, que yo que la escribo no soy D. Pablo sino su mayoral. Porque sabrá mi querido señor, que lo que es ahora mi salud es buena á Dios gracias, pero no la de mi amo que está metido en su cama, casi muerto y sin poder escribir como yo le digo. Anteayer el médico del pueblo, que por lo que dice el boticario que lo entienden es muy bueno y que segun otros dicen y á pesar de que no hay otro, es el mejor que tenemos, puesto que una enfermedad en sus manos es mas larga que un pleito, y vale mas enfermedad larga si remata en bien, que corta con su desenlace de campanas que aturden, cirios que huelen mal y corrido al pajar

terio. Pues como iba diciendo, el medico dijo que estaba de grave gravedad pues que sus heridas eran (no sé que nombre malo dijo) pues V. sabrá que su enfermedad consiste en unas heridas no recibidas en los mastuerzos de las Africas, sino en Palma un día ó mejor diré una noche que quisimos ir á visitar á V. Como V. extrañará su silencio y no estará en terado del caso voy á contárselo con sus pelos y señales como suele decirse.

Tanto le habian gustado á D. Pablo las contestaciones de V. que siempre me decía—Hemos de ir á Palma á conocer á ese buen señor. Deseo en gran manera conocerle personalmente, y á pesar de no haber estado allí hace quince años, hemos de ir á hablar con él.

Hasta que un día por la mañana, me hizo enganchar los machos al carro del predio, ponerle un colchon dentro y una sábana fina sobre sus aros y emprendimos nuestra expedicion.

Ya desde la partida la suerte nos quiso mal, porque apenas salimos del termino de Viceversa, nos encontramos con un carro que roncaba, una caballería que iba soñando, y un carretero que dormía como un lirón.

Figurandose navegar por el Ceano pacifico (no se si lo digo bien) iba llenando todo el reducido camino sin separarse al lado que le correspondia. Yo me guardé lo que pude, pero no logré evitar que chocásemos y tuviésemos ambos una poca de averia. Mi amo quiso mirar el número del carro, pero llevaba la tablilla rota, vuelta al revés, y eran indescifrables las medias cifras que contenia.

A un cuarto de legua de distancia y dentro del termino de Petra habia en medio del camino un gran monton de estiércol que asustó mi parey y tuvimos que pararnos un buen rato para abrírnos paso con una azada.

En el mismo término sufrimos grandes *sodros* por haber sido abiertas algunas acequias, para pasar una *regadora* de agua de un lado al otro del camino; eso sin duda sin echarlo de ver el peon caminero que trabajaba allí cerca.

En el término de San Juan tuvimos que recorrer saltando un trozo de camino nuevo el cual antes se pasaba bien y ahora han puesto grandes piedras. Nos dijeron que las habian puesto antes de suspenderse los trabajos y á fé que parece haber sido ejecutado con el solo fin de incomodar á los pasajeros.

En el de Sineu, muy cerca del Predio Son Bordils por poco nos ahogamos al vadear un torrente que hay allí. Nos dijeron que los planos de los puentes están hechos hace tanto tiempo y que ya sucedió el año pasado una desgracia.

En la carretera de Inca que la encontramos muy mal por ser lo que dicen, no eran uno ni siete los durmientes sino ochenta de cada centena que encontrabamos y los otros veinte que no dormían iban andando en alegre conversacion cien pasos detras de sus carros.

Así es que al llegar á Palma eran ya las ocho de la noche y mi buen amo estaba mas incomodado de carretear que nuestro perro de venir siguiendo el carro.

Fuimos á parar á las Enramadas llamadas por mi amo los *soporcales* del mal gusto y despues de averiguar las bestias en el establo y dejar el perro de guardia en el carruaje, nos dirigamos á la casa de V., pero aquí fué Troya. No era lodo, ni fango, ni barro lo que pisábamos sino algo peor que inmundicia y porqueria que tenté con mis propias manos al tropezar y caer con un bulto que por el gruñido conocí ser cerdo, enemigo declarado de nuestros enemigos.

Salimos como pudimos de aquella basura con la ayuda de S. Anton y atravesamos la puerta de su nombre. Mi amo esperaba con impaciencia este paso y yo tambien para tener el gusto de ver la iluminacion del gas, y casas bonitas, y buenas aceras, pero nos llevamos chasco porque en nada se diferenciaba la plaza interior de la exterior, ni en los *soporcales*; ni en el piso lleno de charcos y lodaza-

les; ni en la oscuridad, tan completa como la de afuera; ni en los tropiezos, pues que al buscar el buen camino, arrimaditos á las casas y *soporcales*, las lanzas de los carros que allí se habian acostado, los maderos de construccion y bancos que yacian atravesados, las piedras y otros bultos que no conocimos ni vimos, nos hicieron besar el santo cieno resultandole á mi amo dos rasgones ó *camayadas* en las piernas y cuatro contusiones en el cuerpo y á mi tres contusiones en la espalda y cabeza y la muerte de mi veterana y fogueada pipa en momento que estaba en activo servicio.

Ya verás me decía mi paciente señor como al llegar á la *Herreria* tendremos luz. ¡Qué! Llegamos y estaba como boca de lobo.

Ya verás repetia como en la *Capelleria* que es la calle principal de la parte elevada de Palma, tanto que antes tenia por nombre la *Calle Mayor* veremos y admiraremos el anhelado gas. Ni por esas. Estaba mas oscura y negra que las otras.

Nos metimos calle adentro, pero á los pocos pasos andabamos casi por máquina, perdidos enteramente, porque mi amo que era el único práctico del terreno empezó á decir que era imposible que aquella calle fuese la *Capelleria*, pues él sabia, por haberlo visto, que estaba empedrada y no pisábamos mas que tierra pura. Sabia que habia grandes faroles y todo estaba á oscuras.

Era noche de luna y está coqueta señora habia tenido el capricho, ya se vé, de no dejarse ver; y confusos los dos íbamos avanzando á ciegas cuando ¡oh desgracia! un tonel que se habia quedado en la calle á tomar el fresco motivó la tercera caída de mi buen amo que esta vez rebentó en sangre por las narices.

Yo con el auxilio de un vecino que sacó una misericordiosa luz, le heché á la frente agna fresca de un charco próximo que la tenia abundante, le lavé la cara y le llevamos á un *hostal* cercano muy parecido por sus *soporcales* á los de las Enramadas.

Don Pablo, gracias al sueño y descanso que disfrutó tres horas pronto se restableció, y empezó sentado en la mal mullida cama á llorar sobre Palma como si hubiera sido otra Jerusalen.

«¿Y eres tu, decía, la que el Mallorquin llama bonita, la que el Isleño apellida interesante y la que el Correo denomina culta? ¿La que el *Nomenclaro* señala como la decima capital de las Españas? ¿La que nos describen todos como la *fémula* de Barcelona y envidia de forasteros? ¿Y eres tú la que yo conocí hace veinte años con mas porvenir y menos barro que ahora; con menos luz y mas faroles, aunque maldita la que he visto esta noche; con peores piedras pero mejores empedrados; y con menos obstáculos en sus calles?»

«A la mezquina claridad de la noche reparo desde mi lecho, al través de los sucios cristales de esa ventana, los barrotes podridos de un edificio público que llamaban, y llamarán aun sin duda *La Cuartera*; su ingrata fachada ya vieja en aquel entonces, cuenta hoy veinte años mas de civilizada existencia.

«Oh! No quiero que la luz del dia me haga perder las pocas ilusiones que me quedan. Renuncio á mis soñadas amistades. Volvamos á mi predio. No puedo mas; marchémonos. Acompañame y vámonos á esperar que abran la puerta de nuestra pasada libertad.»

Salimos de la posada y la voz lúgubre de un sereno hizole continuar.

«Lo oyes? Los mismos hombres, los mismos ecos de entonces. Sigamos sus pasos y á la luz de su farol estaremos libres de tropiezos y examinaremos las calles y edificios que veamos.»

Siempre los mismos antiguos arcos de la *Esparteria*, y calle de los *Hostals*.... He aquí la *Carniceria*.... El mismo vetusto muro con sus mismisimas estropeadisimas puertas.

Se oía en efecto en su interior el ruido de las bachas que destrozaban la carne; miramos por las rendijas de la puerta y mi amo exclamó:

«Siempre las mismas *fisionomias*, las mismas

mesas sucias y apollilladas, los mismos mezquinos candiles, la misma jaula encantada que llega cargada de reses del matadero... Nada de curiosidad, nada de aseo, nada de gas y nada de nuevo....

Para llegar mas pronto á la anhelada puerta que ya creimos próxima á ser abierta, tomamos la calle de Moliners, pero tuvimos que volver atras á los treinta pasos por no ser practicable su tránsito mas que á los molineros que van en burro. Ya no se trataba de barro: agua sola sin mezcla de nada, era la que nos llegaba hasta la pantorrilla.

Tomamos la otra calle que llaman del Espiritu Santo, y no por sus divinas ni humanas luces, sino por lo que fué un convento; y al haber andado unos cuarenta pasos, un ruido de un carruaje á escape que venia hacia nosotros desde la Merced, seguido de otro ruido y de otro y de otro y de un sin fin de carros que perseguian al primero, nos obligó á buscar un portal de refugio. No habia pero portales la calle era estrecha, la oscuridad la misma, y el peligro inminente. El ruido se aumentaba, quisimos volver atras, pero era ya tarde. Invocando la Virgen del Amparo pegamos como pudimos nuestros cuerpos á la pared, pasaron como ferro-carriles los carruages; y mi amo bendito yacia *exátume* en el suelo. Los cubos de las ruedas habian destrozado sus muslos. Yo tenia marcados en mis pies los clavos de tres herraduras.

Otro carro vino corriendo á aumentar aquella escena de horrores y mi espanto. En vano fué el gritar: pasó como una bala y rompió una rueda las dos piernas cazadoras de D. Pablo.

Otro carro, á escape tambien, iba á matarnos, si mis agudos gritos no hubiesen intimidado á los machos; el carretero por una rara escepcion de su clase me ayudó á levantarlo del suelo, subirlo al carro, estenderlo y acomodarlo sobre las húmedas coles que contenia y á trasportarlo sobre el colchon del nuestro, en donde sufrió la primera cura, antes de emprender el regreso.

Oh! noche *tolle tolle y dana!* Oh noche de desgracias y lamentos! ¡Pobre amo mio, moribundo y delirante que exclamaba por el camino en la *eferesencia* de su fiebre. «Mejor noche pasarán en el Otero, batiendose con los enemigos de mi patria. Oh! si esas heridas abiertas las viera por la nobilizante guma de un moro y no por la inaccion testa-ferrea de tantos cristianos que yo me sé! ¡Triste derrota hemos sufrido esta noche....»

Cuerpo de operaciones, dos individuos é inmensidad de bajas.

Muertos: tu pipa y mi fé.

Heridos de gravedad: tus hombros, tus pies, mis dos piernas ¡ay! y mi esperanza.

Heridos leves y contusos: Todos los huesos restantes de mi cuerpo, todos los músculos del tuyo, mi caridad etc. etc.

Jesus y cuantos siniestros!

Viva mi granja bonita.

Zapel Zapel!

Como de esta vivo escape

Rezaré mil padres nuestros

A mi madre Santa Rita.

Aaaaay.—Yo procuraba quietarle.

Por eso Sr. Correo, no debe extrañar el silencio de mi amo. Yo me he determinado al fin á escribirle esta carta para sacarle de cuidados y perdone mi mal estilo y la peor letra, que yo no sé hacer mas.

Abi le mando dos reales para que compre un cirio, y lo encienda en el altar de la Santa de quien es tan devoto mi amo, y que es abogada de imposibles, á ver si mi buen Señor se cura pronto de sus heridas, y otros señores que el amo sabe de las suyas que son ya *corónicas*.

Tenga V. mejores fiestas que por acá y mande á S. S. Q. B. S. M.—*El Mayoral de don Pablo*.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—*Juan Villalonga*

SECCION DE ANUNCIOS.

Escuela de adultos,

bajo la direccion del profesor de primera enseñanza,

D. JAIME LUIS RAMONELL Y SAMPOL.

Este establecimiento se abrirá al público el día 2 de enero próximo á las siete de la noche, y seguirá todos los días no festivos. En él se enseñará, desde la expresada hora, hasta las nueve, Lectura, Escritura, Arimética y Dibujo lineal.

Los que quieran cursar dichas materias, ó solo alguna, ó algunas de ellas, se verán con el profesor que vive calle del Peso de la Harina, manzana 45, número 78, piso 2°.

El Porvenir de las familias.

Debiendo remitirse, por caducados, á la Direccion general el día 31 del presente mes, todos los recibos pertenecientes á la anualidad de 1859 que no hayan sido cobrados; se advierte á los señores suscritores que aun tengan en descubierto dicha anualidad, á fin de que pasen á retirarlos de esta Sub-direccion principal, situada en la calle de doña Mira, número 5; donde obrarán hasta el día 30 del corriente.

Palma 2 de diciembre de 1859.—El inspector sub-director principal.—Antonio Martinez Felices.

A la Novedad.

Calle de Santo Domingo núm. 25 esquina á la Zapateria.

Se ha recibido un gran surtido de paraguas de seda de color verde, azul y encarnado á 9 pesetas uno, otras varias clases desde el infimo precio de 3 1/2 á 50 pesetas uno.

Zapatos de goma para Sra. á 14 rs. par y á 19 rs. para caballero, brazaletes de todas clases, alfileres idem. para pecho de señora para la cabeza y para corbatas, cigarreras, portamonedas de novedad, bolsas de mano para señora, ricos jarros de porcelana, relojes, de sobre mesa todo de exquisito gusto, navajas, tijeras, cortaplumas, compases con piezas de dibujo, juguetes y otros muchos artículos de utilidad y elegancia.

Alquiler.

Está para alquilar la casa núm. 52 de la calle des Verins y los entresuelos de la misma; darán razon en dicha casa ó en la del núm. 49 de la mencionada calle.

Coke (carbon purificado.)

El Coke tiene una aplicacion ventajosa para los fogones de grande dimension y de buena corriente de aire, tales como los de los hospitales, cuarteles, fábricas de dulces, fundiciones de metales, herreros, etc.—En la fábrica del gas se venden tres clases de este combustible á los precios siguientes:

Grueso á	44 rs. vn. el qq.
Mediano á	8 » »
Menudo á	5 » »

Las personas que deseen servirse de este combustible podrán acudir á hacer sus pedidos á las oficinas de la sociedad del alumbrado de gas.—Cuesta nueva de santo Domingo, número 76, piso principal, de 10 de la mañana á 2 de la tarde.

Escritorio público:

casa del Sr. Marques del Reguer, esquina al Borne.

Se da razon de la venta de una partida de escopetas nuevas, de diferentes precios, procedentes de la fábrica de Ibazabal en Eibar y que acaban de llegar.

De la de semente de gusano de seda, producto de este pais y de uno de los puntos que mejores resultados han dado en los años anteriores.

De la de Guano Artificial de D. Marcos Bernardini, cuyo abono para toda clase de tierras y sus productos, se está aceptando por los agricultores y colonos en España.

De la compra de toda clase de papel del Estado, convertido en láminas.

Del préstamo en dinero sobre fincas, alhajas, buenas firmas y demas garantias aceptables.

De la compra y venta en comision de géneros de toda clase, así como de efectos y bienes raíces.

Del pago antes del 31 del actual y en el acto de la presentacion de los cupones de los títulos al portador de la deuda consolidada y diferida, y de acciones de carreteras, ferro carriles y obras públicas, así como el de la amortizacion y premios que á estos correspondan, evitando á los tenedores la formacion y entrega de facturas en las oficinas y esperar la conformidad del Gobierno para su cobro.

Dicho escritorio se encarga por sí del despacho de todo género de expedientes, cuya tramitacion representando á interesados particulares ó corporaciones, deba seguirse ante las dependencias de esta capital ó en las oficinas generales de la corte, aceptando al mismo tiempo cuantas comisiones, encargos y poderes que para cualquier objeto se sirvan someterle. Toma á su cargo el activar cerca de la Direccion general de derechos y propiedades del Estado, la adjudicacion á sus rematantes de las fincas de Bienes Nacionales que se hayan sacado á pública subasta en esta provincia, y falte aquel requisito de aprobacion de la superioridad. Tambien garantiza el mas pronto despacho de los expedientes de toda clase de crédito contra el Estado y su conversion en láminas de la Deuda.

En la tienda de Juan Esteva

que antes estaba situada en la Cuesta de Ambrós n.º 7 se ha trasladado en la Plaza de las Copiñas n.º 38.

En dicha tienda se encontrará un completo y variado surtido de bisuteria como son: aderezos, medios aderezos, aretes, alfileres de pecho, para mantilla, y para corbata, de concha, aluminio, plaqué, nacar, mosaico y venturina.

Neceseres de todas elases y tamaños para caballero y señora.

Cigarreras, tarjeteros y portamonedas de diferentes gustos.

Un completo surtido de anteojos para teatro y otros diferentes artículos que se dejan de enumerar por lo difícil que seria.

Todo lo cual se expende á un precio sumamente cómodo.

Habiendo llegado á esta ciudad el Sr. Bach hijo, con un gran surtido de los artículos antedichos, el dueño de dicha tienda se ha puesto en relaciones con él de modo que en dicho establecimiento de hoy en adelante habrá un depósito de los artículos que contienen los almacenes de los Sres. Bach é hijos de Barcelona, pudiendo asegurar que dicho depósito será el que mas ventajas y baratura ofrezca á los consumidores.

Caja universal de capitales,

COMPANIA DE SEGUROS MÚTUOS SOBRE LA VIDA.

Encontrándose en poder de D. Miguel Humbert, banquero de esta compañía, los recibos de la anualidad correspondiente al 31 de diciembre, se avisa á los suscritores, á fin de que se sirvan acudir á satisfacer su importe antes del 15 de enero de 1860, teniendo presente lo que disponen los artículos 15 y 16 de los Estatutos, insertos al dorso de sus pólizas.

Nota. Todos los que se suscribieren hasta 31 de enero gozarán la ventaja de ingresar en la liquidacion del quinquenio, que comienza á contarse desde 1.º del mismo.

Interesante.

Los dueños del acreditado almacén titulado Á LA CIUDAD DE PALMA, calle de Brondo números 54 y 55, ponen en conocimiento de este respetable público, que teniendo todas las ventajas que pueden conseguirse, tanto por ser fabricantes de lienzo, pues los que les conocen ya saben que su fábrica es la mas acreditada de Cataluña, como tambien por contar con un buen capital para tener un grande surtido de lienzo extranjeros, bordados y demas géneros á precios muy arreglados, que nadie les aventaja, han resuelto bajar el precio de todos sus artículos sin que por esto hayan cambiado sus calidades, ofreciendo al mismo tiempo las concesiones siguientes.

Las holandas de 16 á 20 rs. 2rs. menos por cana. Id. id. 21 á 28 3 id. id. Id. id. 29 en adelante 4 id. id.

Irlandas lo mismo.

Creas de 4/4 de 8 cuartos el palmo, por piezas y medias piezas á 10 sueldos cana.

Id. » 4 1/2 á 6/4, 1 real menos por cana por piezas y medias piezas.

Id. » 9/4 á 13/4, 2 id. id. id.

Irlandas pintadas á 15 reales cana.

Camisas de hombre lienzo holandá á 40 y 44 rs. una con pechera, cuello y puños finos.

Las conocidas ya de 52 reales en adelante, 4 reales menos cada una.

Los que compren por mas de 100 reales se les beneficiará un 2 por 100 que se les dará en generos á su eleccion.

Si los compradores quieren se les mande el género á sus casas, dando solo un aviso se les enviará en la cantidad que pidan y en buen surtido, á fin de que puedan escoger.

Aviso.

En la fábrica de Mulet, calle de en Brondo, se venden vinos generosos, moscatel y malvasia superior de Bañalbufar, giró, montona, vino rancio y licores de diferentes clases, ron y aguardientes tanto por mayor como por menor.

Venta.

Se desea vender una casa zaguan de mucha capacidad situada en buen parage de esta capital: en esta imprenta darán razon.

Sirviente.

Se necesita uno que sepa manejar un caballo. En esta imprenta darán razon.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes

PALMA.

IMPRENTA DE LA V. DE VILLALONGA. Cerca del Correo

Juan Villalonga